

Primera suelta: DIEZ CENTIMOS
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

EL ORZÁN

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARIA PITA, 7
Teléfono, 1.377 Franqueo concertado

CORUNA Año XIV -- Núm. 3.896

DIARIO INDEPENDIENTE

Domingo 19 de Abril de 1931

COMENTARIOS

La guardia cívica

La creación de una guardia cívica podrá obedecer a una conjunción de la necesidad sentida por la República y el manifiesto deseo de servir desde puestos de actividad por gran número de jóvenes y entusiastas, pero su funcionamiento no lo estimamos desprovisto de peligros a poco que se abandonen los nuevos cometidos a su propio impulso. Somos en general poco partidarios de cuanto representa invasión de campos ajenos. La guardia cívica en realidad no será más que eso, aun cuando se intente otra cosa. Preferimos que los guardias sean guardias y que los cívicos sean cívicos. De la fusión de las dos cualidades puede salir una extraña y peligrosa mezcla.

El Gobierno hace bien en cuidar la organización de estas agrupaciones. Precisa un gran tacto en las actuales circunstancias para que el enrolamiento no rebase los límites de la verdadera necesidad de la República de estar apercibida. Estas falanges de voluntarios que ponen al servicio de la nación recién transformada su celo y su tiempo son de la mayor conveniencia. Pero el peligro estriba en una desviación posible de su primitivo papel. Es fácil incurrir en extremismos nada convenientes o dotarlas de privilegios poco aceptables.

El ejemplo lo tenemos en los pasados somatenes. No caeremos en el error, de establecer un parangón entre aquellas bandas y estos grupos, pero lo cierto es que sus fueros determinaron una gran cantidad de incidentes que no surgirían si los asuntos fueran resueltos por las vías normales. La salud de la República admira siempre como convenientes estas medicaciones. Su abuso sería contraproducente. Nos parece muy acertada medida que se restrinja en cuanto sea posible el ingreso en las filas de la guardia cívica de personas reducidas a lo estrictamente necesario para cumplir los fines para que nacieron. La prohibición de usar armas como norma general es todavía más laudable, ya que así se ahuyentan ocasiones de que se excedan en las atribuciones que le sean peculiares.

Una verdadera guardia cívica no ha de aspirar a convertirse en una asociación bélica. Por el contrario tendrá siempre un amplio campo de acción dentro de las exigencias de la vida ciudadana que en los primeros momentos republicanos requerirá con frecuencia la buena voluntad de todos y la decidida ayuda de los más propensos a sacrificarse en aras del bienestar común. Volver a lo somatenes sería un error. Crear una guardia cívica expurgada y sin los vicios de origen de aquellas organizaciones es un acierto al que no pueden regatearse aplausos.

EL CIRCO AMERICANO

Con un entradón se presentó anoche en la Marina el Circo Americano, que está año tras año un conjunto verdaderamente completo, por la variedad y aún la novedad de algunos números. Sabido es que una de las tachas del circo en su monotonía, pues todo circo repite lo que hizo el anterior, pero éste cuenta con artistas que ejecutan modalidades nuevas dentro de habilidades tan viejas y conocidas como el trapecismo y la acrobacia en general. Merecen una especial mención los dos equilibristas, que hacen trabajos de riesgo; los ciclistas acrobatas; el excéntrico charlotesco; los populares hermanos Díaz, tan saldados como siempre, y el primer término y antes que todo las focas amaestradas. Sorprenden estos animales por su docilidad y su inteligencia. La superioridad de la de muchos "bobo sapiens" que conocemos nosotros, entiendo que figuran algunos ex concejales de la Dictadura. Las focas hacen sorprendentes trabajos de equilibrio, juegan a la pelota, tocan el bombo, bailan y se aplauden a sí mismas con un ruido análogo al de las palmas. Sólo por este número vale la pena ver el Circo Americano, que en conjunto, ya lo hemos dicho, viene mejor que otros años, reforzado con artistas de indudable mérito, a los que el público de anoche aplaudió con verdadero cariño.

Cronica de El Ferrol

(POR TELEFONO)
ACCIDENTE DEL TRABAJO
El Ferrol 18 (24 h.).—En el Arsenal registró hoy una grave accidente del trabajo.
El obrero pintor Francisco Rodríguez, se cayó de la altura de un andamio al abandonar el crucero "Canarias", tuvo la desgracia de caerse de gran altura.
Fue trasladado a la enfermería del hospital de San Juan, donde le hicieron la cura de urgencia.
Después trasladóse a la enfermería del Arsenal, donde fué sometido a los rayos X, apreciándose la fractura de la sexta y séptima costilla del lado derecho.
De allí fué llevado al hospital de Galicia, donde quedó ocupando una cama.
Su estado es grave.

BUQUES DE GUERRA

De mañana a pasado son esperados en este puerto el cañonero "Recaide" y el guarda-pesca "Uad-Targa".

EL VIAJE DEL "GALATEA"

El capitán general dispuso que en el viaje de instrucción de los aprendices de aeronáutica que realiza el "Galatea", se suprima la escala de Punta Delgada. De Vigo irá el buque a Tenerife, Bilbao y Santander, regresando a Ferrol.

ELECCION DE ALCALDE

Mañana reunirá el Ayuntamiento para proceder a la elección de alcalde. Se cree que será elegido el concejal republicano don señor Gólvod.

ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

En la carretera de Castilla fué atropellado un viajero.

pellado por una camioneta de la vecina de Loira (Valdovino), Onoroso Pita y Pita, sufriendo varias lesiones en diversas partes del cuerpo.

EL CORRESPONSAL

Bodas de Plata

19 de abril de 1906.—Daría gusto andar por las calles tomando el grato sol primaveral si no se diese la desdichada circunstancia de que soplara un endemoniado viento y caían granizadas frecuentes.
La gente se refugiaba en los locales cerrados para huir del ramalazo invernal Y los concejales por esta causa y por ser el día señalado para ello se metieron en el Ayuntamiento y celebraron sesión. Allí se discutió hasta entrar en calor acerca del derecho que tenía el Registro de la Propiedad para ocupar unos locales en el propio municipio, pues el señor Fernández Díezguiz estudió los antecedentes y resultaba que el Registro de la Propiedad estaba allí con toda impropiidad.

Asuntos locales, fuera de la huelga de Goradores, que merezcan la pena de ser contados no había ninguno y éste se podría repetir lo ya dicho porque no tenía variación.
Las ferias de Sevilla habían comenzado con gran animación. En la corrida de toros resultaron cogidos los diestros "Algabeño" y "Bombita" ambos de no gran importancia.
El rey continuaba con su prometeda en Cowes de donde había sido nombrado vecino honorario.

En el Colegio de San Nicolás de Tolentino falleció el P. Martín, general de los Jesuitas, después de una larga agonía. El distinguido español dió muestras de gran serenidad en su muerte.

EN EL "CIRCO"

El recital de Julio Yordi

En la "Reunión de Artesanos" se celebró ayer, noche el recital de poesías a cargo de nuestro querido compañero Julio Yordi.
Presentó al lector el presidente de la sociedad don José Búa, que dedicó merecidos elogios al poeta y se hizo eco de la iniciativa de don José Berguer para que los coruñeses cubran por medio de una suscripción popular el importe de la lámpara que dará el nombre a la calle de Rosalía Castro, título recientemente acordado en Madrid. La iniciativa, digna del mayor elogio, será seguramente recogida con entusiasmo por la ciudad.

A continuación leyó el conferenciante varios de sus poemas, que merecieron un sincero aplauso del público. La manera poética de Yordi, de la que hablamos otro día con más vagar, representa uno de los aspectos más interesantes del moderno arte español. Damos a continuación una ligera muestra:

SED INFINITA

De sed ardía bajo un gran sol.
Hallé una fuente.
—fresco claror—
—Dame tu agua, sediento voy.
—Póstrate. Si. Segui sediento.
Yo no bebí.
Panté ante un pozo.
Le supliqué:
—Dame tu agua que tengo sed!
—Cúrvate. Si. Segui sediento.
Yo no bebí.
Encontré un río de onda fugaz.
—Dame tu agua por caridad!
—Dóblate. Si. Segui sediento.
Yo no bebí.
—Agua del cielo ponte a caer que alta la frente quiero beber y agua de tierra no apaga sed!

MUERTE REPENTINA

En su domicilio, Real, 7, tercer piso, apareció muerta en la mañana de ayer la señora doña Elisa Ray, de origen francés, muy conocida en La Coruña, donde llevaba muchos años de residencia.

Aquí contrao matrimonio con el escritor D. Vicente Casanova, en época que éste se hallaba al frente de "La Ilustración Española y Americana", y la muerte no fué propicia, pues apenas contraído el vínculo, surgió la separación, viviendo desde entonces sola en nuestra ciudad en la que contaba con muchas relaciones, habiéndose hecho acreedora al respeto de todos los convecinos por sus virtudes.
La asistenta que atendía a sus diarios menesteres fué ayer, como de costumbre, al domicilio de la señora Ray, y al ver que a pesar de sus llamadas no acudía ésta a abrirle, avisó a los dueños de la pastelería que hay en el piso bajo de la casa, los cuales, como no la habían visto salir, subieron y llamaron reiteradamente en la puerta del piso tercero, sin obtener contestación.
Avisó entonces a la policía y al Juzgado de guardia, constituyéndose éste seguidamente en la casa. El juez dispuso que la puerta fuese violentada y una vez dentro de la vivienda vio que doña Elisa estaba muerta en la cama.
El médico forense certifió que la defunción había sido producida por un ataque cardíaco.
Como nadie habitaba con la finada, el juez dispuso el traslado del cadáver al anfiteatro del cementerio, donde permanecerá hasta hoy que recibirá cristiana sepultura.

SOCIEDAD FILARMONICA

Concierto suspendido

La directiva de la Sociedad Filarmónica nos comunica, para conocimiento de los asociados, que ha recibido un despacho telegráfico de Angeles Ottein, la eminente soprano, participando que una enfermedad sobrevenida cuando se disponía a emprender su gira le impide cumplir su compromiso de actuar en Vigo y La Coruña en las fechas fijadas.
En vista de esta lamentable noticia, ha quedado suspendido el concierto que estaba anunciado para el día 22 del actual.

V. F. A.

LOS LIBROS

EL NUEVO ROMANTICISMO

Es Díaz Fernández uno de nuestros escritores jóvenes que más interés ofrecen al lector. Joven no solamente por los años, sino también por la efectiva juventud de espíritu, no enraizado a ninguna tendencia conservadora. Por eso tiene un especial interés este libro revolucionario, "El nuevo romanticismo", en el que Díaz Fernández ha recogido lo mejor de su pensamiento sobre temas políticos, artísticos y sociales.

Díaz Fernández es partidario de una total renovación política, de la que será secuela la revolución estética. Creemos hebreos equivocados al citar esta última como una consecuencia de la política, siendo así que en todo momento la precede. Precisamente uno de los mejores capítulos de esta obra es el dedicado al poder profético del arte, al arte como anticipación del porvenir. Sería interesante preguntarse si el porvenir, es una consecuencia del arte, es decir, si nace en potencia de éste, o si el arte es simplemente un anticipo del porvenir. Expliquémonos. El porvenir puede modificarse por el arte, recibir de éste indirectamente una influencia, casi biológica. Lo contrario sería que el arte no significase más que un avance del porvenir, algo que éste entregaba a cuenta de los días venideros. En realidad, el sentido de la palabra profético es ese; porque el profeta no influye sobre el porvenir, sino que se limita a descubrirlo. Nosotros estimamos una doble influencia mutua, en el sentido de que el arte se adelanta al porvenir y al mismo tiempo le moldea. De todas maneras, extendámonos sobre el presente tema sería restar espacio a otros de los que abraza Díaz Fernández en su libro, especie de brevariario político y estético del joven moderno.

El título, que acaso sea lo que más intrigue al lector, no tiene clave difícil. Para Díaz Fernández hay un paralelismo evidente entre los siglos XIX y XX. Paralelismo, entendiéndose bien, que no significa igualdad, ni casi semejanza, sino identidad de dirección. Dos cosas paralelas no es preciso que sean iguales; basta que tengan igual dirección. Para Díaz Fernández se esboza ahora un nuevo romanticismo, consistente, de modo análogo a como lo fué el otro, en una vuelta al hombre y a su emoción. Hay en el nuevo romanticismo, como en el otro, en el romanticismo a secas, un impulso destructor de la norma establecida, del velo, del tonpeter, de cuanto ha llegado a deformar al hombre, tal como es en su estado de absoluta libertad, volviéndole una especie de máquina sin trascendencia, útil solo para fines breves e inmediatos. El nuevo romanticismo será lo va siendo ya—la rehabilitación del hombre, su descubrimiento a través de la espesa malla de conveniencias, de falsos prejuicios, de violencias y de imperativos de la clase dominante, tras de los que hoy aparece como oculto y desprovisto de auténtica libertad.

Domina primordialmente a Díaz Fernández la preocupación política, máxime habiéndose escrito este libro en momentos en que toda otra estaba desplazada de los cerebros de fina sensibilidad. Lo curioso en España es que se ha hecho política precisamente por huir de la política. Muchas de las gentes que interviniéron en los últimos sucesos lo han hecho sin vocación política, en cuanto esto puede suponer la ambición de una carrera, por pura necesidad de rebelarse contra un régimen de tiranía. Las gentes más enemigas de la política, las abstenidas de siempre, entre las que figuraba un núcleo intelectual numeroso, tuvieron que dedicarse a la política para evitar que ésta llegase a ahogarse, y, sobre todo, para procurar la posibilidad de huir de ella inmediatamente, como ha ocurrido con la Agrupación al Servicio de la República, cuyos dirigentes se niegan a aceptar cargos, lo cual demuestra en ellos una moral de finísima calidad.

El feminismo, pero no el feminismo de sufragio y masculinización de la mujer, sino el constituido por la creciente intervención femenina en todas las actividades, fenómeno provocado por la máquina al liberar a las mujeres de la violencia del trabajo corporal, es otra de las preocupaciones de Díaz Fernández en este libro tan rico en ideas propias y más aún en sugerencias en las que se detiene el pensamiento del lector con morosa delectación. Nosotros queremos elogiar en "El nuevo romanticismo", más que sus pensamientos, los que despierta en el lector, al que lleva insensiblemente a través de los más interesantes temas de nuestro tiempo. Y aún es más elogio de esta obra de avanzada el hecho de que estando escrita en plena fiebre antilibertaria, no hay en ella esa pasión momentánea, ese cultivo de la actualidad pasajera que al cabo de los años pierde toda importancia al no despertar emociones paralelas en el lector. Por el contrario, "El nuevo romanticismo" es una obra permanente, en cuanto ofrece perspectivas nuevas al lector de hoy y ha de recordárselas eficazmente al del futuro.

V. F. A.

Incendio en una iglesia

(POR TELEFONO)
FUE OBRA DE MANOS CRIMINALES
Orensé, 18 (20.46 h.).—En la madrugada del 16 actual produjo un incendio en la iglesia de San Lorenzo, aneja a la parroquia de Trives.
Está comprobado que el fuego fué intencionado, pues comenzó simultáneamente por tres puntos distintos.
Se quemaron un altar con varias imágenes, la sacristía con todas las vestimentas que allí se guardaban y parte de la techumbre.
Sábese que no fué el robó el móvil del incendio.
EL CORRESPONSAL.

LA ESGENA

«La hoguera del diablo»

La delicadeza de Angel Lázaro al brindar a su tierra natal el estreno de "La hoguera del diablo" mereció por parte del público la compensación de los fervorosos aplausos con que fué acogido este pulcro poema dramático, en que se junta a una intención estética loable hay siempre una manera honrada de ver la escena. Señalemos en elogio de Lázaro su decisión de no caer en trucos ni en latiguillos de los que pueden dar el aplauso de hoy con mengua de la atención del mañana. Ni un mutis está preparado para la pérdida intencionada de facilitar a la claque su tarea. Si acaso, se puede señalar el arrebato lírico del final del segundo acto, en que el indiano entona una especie de canto a Galicia; más que canto, breve ensañación frente al destino. Nada de esa técnica de zarzuela con que suelen hacerse hoy los poemas dramáticos: un dúo de amor, una ronzana de tenor, un canto a cualquier producto popular, tanto da que sea el vino del Rívero como los estúpidamente llamados encantillos locales, y el fondo, el coro para intervenir en los momentos decisivos, con ese lamentable retraso propio de todos los coros, que llegan al lugar del suceso no más que para lamentar lo sucedido. En "La hoguera del diablo" no hay nada de eso. Lázaro enfrenta en ella la pasión puramente carnal del indiano con el puro amor silencioso de la que fué su novia antes de la emigración y lo sigue siendo ahora sin tomar en cuenta cómo América envileció cuanto en él había de noble y puro antes de partir. "La hoguera del diablo" es eso: la pasión primitiva, el impulso estrictamente fisiológico del hombre de Neanderthal. Frente a ese carácter del indiano, acostumbrado a atropellarlo todo con el desenfreno del emigrante que va a hacer dinero sin escrúpulos, si con escrúpulos no ha logrado hacerlo, presenta Lázaro un tipo algo borroso de mujer gallega, una Adelaida que prefiere matar al seductor antes que dejarse seducir por él. Decimos lo de borroso porque es raro ese concepto del honor entre la mujer gallega, uno de cuyos más admirables rasgos de femineidad es que casi siempre ha querido más ceder a una pasión que detenerse en circunstancias de perjuicios morales. Mucho más en una mujer rural. La superioridad de la mujer gallega consiste en eso precisamente, porque es mucho más heroico ceder a una pasión que no ahogarla por miedo a las conveniencias sociales. En este detalle es en lo que nos parece encontrar el anti-galleguismo de "La hoguera del diablo". No demos a las palabras su sentido literal. "La hoguera" no es una obra contra Galicia; pero hay algo en ella que a nuestro juicio no es gallego, no recoge un tipo racial. Dicho se está que nos referimos a la protagonista, en quien no vemos una manera de proceder típicamente gallega.

Los dos caracteres llenan la obra. Un dato del fino espíritu teatral de Lázaro es que siendo el indiano uno de los tipos de la obra, y apareciendo en ella el cura, y habiendo alusiones al cacique, no ha pretendido servir una tendencia política o social. Los personajes, pues, son los conocidos en el teatro gallego, pero sin ninguno de los estigmas con que se les ha venido presentando. La acción se resiente de cierta falta de movilidad, producida por el lento desarrollo de la peripecia. Lázaro no puede olvidar que es un lírico y por eso toda su obra tiene un aire de conflicto interior, de meditación subjetiva, perjudicial en último término a la viveza escénica.

La versificación es fácil, fluida y correcta. Lázaro se sirve ampliamente del octosílabo y obtiene de él muy bellos efectos, como en la ya citada escena final del segundo acto.
La puesta en escena, excelente, con dos decorados magníficos de Burmann, especialmente el del tercer acto. La señora Muñoz Gar y el señor Borrás estuvieron bien a secas. En sus breves intervenciones fueron lucieron como en ellos es costumbre la señora Molgosa y el señor Villagómez. De los demás no cabe hablar en obra de tan suculento reparto.
El joven autor fué justamente llamado a las tablas al final de los tres actos, para recoger el premio a su excelente aptitud teatral.

V. F. A.

LAS ÚLTIMAS ELECCIONES

El escrutinio general

Esta mañana, a las diez, reuniráse la junta municipal del Censo Electoral para proceder al escrutinio general de las elecciones municipales.
El secretario de la Junta, señor López Martínez procederá a la apertura de los sobres conteniendo las certificaciones de la votación habida en cada colegio y de los votos obtenidos por cada candidato, para hacer seguidamente la proclamación de los electos.
El acto será público y en él podrán, según marca la ley, hacerse las protestas pertinentes, si hubiera lugar a ellas.

LA ACTUACION DEL GOBIERNO PROVISIONAL

Se concede el crédito Morgan, sin perjuicio para el Tesoro

Derogación de la Ley de Jurisdicciones. --- Combinación de mandos militares. --- En la octava región sustituye el Sr. La Cerda al Sr. Pérez Herrera. --- Comentarios de Prensa. --- Otras notas informativas

(Información telefónica)

Comentarios de Prensa

LA SEGURIDAD DEL ESTADO
Madrid.—"Ahora" publica un editorial titulado "La seguridad del Estado", en el cual se congratula de la resolución del pleito catalán conseguida por el Gobierno de la República.
Añade que aparece ahora en primera línea el problema referente a la seguridad del Estado y dice que la República ha de ser completamente soberana. Para ello precisa contar con un Ejército disciplinado y patriótico. Para lograrlo tendrá que herir forzosamente el prejuicio de los cuerpos; los celos de arma y la obsesión de los escalafones y categorías.
Sabemos que el Ejército está bien dispuesto. Quizás uno de los errores más graves del pasado régimen haya sido el crear los resquemores y antagonismos, creyendo que así se procuraban defensas.

La presencia de un hombre civil en el Ministerio de la Guerra garantiza que las medidas que se adopten no estarán inspiradas en la preferencia de armas.
Miles de ciudadanos el pasado domingo manifestaron claramente su resolución ciudadana y han cerrado definitivamente el ciclo de los pronunciamientos y algaradas militares.
Labor del Gobierno provisional
SE CREA DOS DIRECCIONES: LA DE CORREOS Y LA DE TELEGRAFOS Y TELEFONOS. --- LAS RESPONSABILIDADES
Madrid.—El ministro de Comunicaciones Sr. Martínez Barrios manifestó a los periodistas que habían sido creadas dos Direcciones generales en su departamento: una de Correos y otra de Telégrafos y Teléfonos.
Inmediatamente se abrirán expedientes en las spciones citadas para esclarecer y depurar actos contra la ley, que se hayan cometido durante la etapa dictatorial.
El lunes dará instrucciones sobre el particular al subsecretario Sr. Abad Conde, a fin de que se imprima la máxima actividad a la tramitación y desarrollo de tales expedientes.

Añadió el ministro que se ha restablecido completamente la normalidad de los servicios en Barcelona por lo que afectó a Correos y Telégrafos, pues a causa de la relevancia reinante estos días, algunos funcionarios del cuerpo habían desarrollado su labor por alguna irregularidad. Pero, por fortuna, esto ha tenido pronto y fácil arreglo.
EN EL CUERPO DE SEGURIDAD NO HUBO COACCIONES
Madrid.—El Director de Seguridad ha manifestado que no es exacta la noticia publicada por algunos periódicos, atribuyendo a determinados jefes y oficiales de aquel instituto coacciones de carácter político sobre las guardias a sus órdenes. Interesó la rectificación de este aserto, diciendo que estaba seguro de que los jefes y oficiales de Seguridad cumplen con su deber y no cometen extralimitaciones.

EL CIERRE Y SELLADO DE PALACIO

Madrid.—El general Blanco ha manifestado que hoy continuaron las diligencias de cierre y sellado de las habitaciones de Palacio, las cuales habrán de terminarse mañana, quedando el edificio custodiado por la guardia civil.
MAS NOMBRAMIENTOS
Madrid.—Ha sido nombrado jefe superior de policía el comandante Sr. Barreda y jefe de la brigada social el señor López Llamas.

LA GUARDIA CIVICA

Madrid.—Hablando de la organización de la Guardia cívica manifestó el director general de Seguridad que esta labor correrá a cargo de los gobernadores civiles, que deberán proceder con gran cautela en la selección de las gentes que han de componer esta entidad ciudadana.
Al personal se le dará un carnet que acredite la personalidad de cada guardia cívica, pero no la licencia de uso de armas.

AL ARMA DE PROCEDENCIA

Madrid.—El comandante Castillo, perteneciente al cuerpo de Seguridad cesará en su cargo y se reintegrará al arma de su procedencia.

CONFERENCIAS CON EL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid.—Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra D. Manuel Azafia los generales Burguete y Sanjurjo y otros elementos militares.
El ministro señaló los miércoles y viernes para recibir audiencia sin fijar hora.

RELEVOS DE CARGOS MILITARES

Madrid.—Por disposición del ministro de la Guerra Sr. Azafia, ha sido relevado del cargo de gobernador militar de Algeciras D. Mario Muslera.
También han sido relevados el capitán general de la optava región Sr. Pérez Herrera y el de Canarias Sr. Rodríguez Casademunt, a quienes sustituirán los señores La Cerda y Rodríguez del Barrio, respectivamente.

LA EXPORTACION DE CAPITALES.— EL CREDITO MORGAN.—EL GOBERNADOR DEL BANCO

Madrid.—El ministro de Hacienda dijo que había recibido a la Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, a los que habló acerca de la emigración de capitales, manifestando que no podía asistir impasible al espectáculo.
Expusieron su deseo de no tener que acordar que se retiren de la cotización oficial algunos valores, pero para ello pidió que se sugieran medidas adecuadas.
Refiriéndose al crédito concertado con la Banca Morgan dijo que se utilizaría o no, según conviniese, pero su criterio particular era el de mantener todos los compromisos contraídos y cumplirlos.

LA LIBERTAD DE BERENGUER

Madrid.—El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas acerca del general Berenguer, dijo que el haberle dejado de momento en libertad, responde al principio de que nadie ha de ser detenido en este régimen sin causa probada, y mientras no se instruya la que procede contra dicho general, lo cual se hará rápidamente, estimó como democrática que era esa la actitud que procedía adoptar.
Al probarse la responsabilidad que va a depurarse será puesto en prisión.

El Gobierno reunido en Consejo

A LA ENTRADA.—LO QUE DIJERON LOS MINISTROS
Madrid.—El Sr. Alcalá Zamora fué el primero en acudir a la Presidencia para celebrar Consejo.
Dijo al llegar que había visitado al embajador de los Estados Unidos y desmintió los rumores de que altas jerarquías de la Armada hubieran pedido el retiro de Fernando de los Ríos dijo que llevaba asuntos de interés.
Indalecio Prieto manifestó que los Carmelitas de Vitoria se habían presentado al gobernador de aquella provincia para acatar la República.
Añadió que mañana se celebrará una comida íntima a la que asistirán los emigrados políticos y el Gobierno.
El Sr. Lerroux manifestó que había visitado a los embajadores de Chile y Francia y que as a vez había recibido la visita del de Inglaterra para informarle del grado de que su nación vio el cambio de régimen español. También recibió al ministro de Checoslovaquia, quien le manifestó que su Gobierno había reconocido a la República.
El Sr. Albornoz dijo que había sido nombrado director general de Montes don José María Jiménez Quintana.
Durante el Consejo acudió a la Presidencia el embajador de Portugal para expresar el reconocimiento oficial del nuevo régimen por el Gobierno de su país.
Al salir dijo el Sr. Melho Barreto a los periodistas que le producía gran satisfacción expresar a España el reconocimiento del nuevo régimen.
También estuvo en la Presidencia el fiscal general de la República, quien dijo que había ordenado al fiscal correspondiente que se instruya un expediente contra los policías que maltrataron a un muchacho en la Comisaría de la calle de las Huertas, pues le consta que fué pateado.
Al salir el Sr. Galarza llegó el embajador de Cuba, quien dijo que iba a dar cuenta al Sr. Lerroux de un cable que había recibido de la Habana reconociendo a la República.
El director general de Seguridad, que acudió asimismo a la Presidencia, dijo que iba a hablar acerca de asuntos de trámite.
Se le preguntó si trataría de la manifestación de mañana y contestó que no, porque el acto es lícito y legal, y él se limitará a tomar las medidas necesarias para que no se interrumpa el derecho a manifestarse.
Poco después llegó el almirante Magaz. Manifestó que había sido llamado por el ministro de Marina y al preguntarle los periodistas si volvería a Cartagena, contestó sonriendo:
—Por lo menos volveré para recoger el equipaje.
TERMINA LA REUNION.—LA NOTA OPTICIOSA
Madrid.—A las once menos diez minutos salió el ministro de Hacienda y leyó a los informadores la siguiente nota oficial acerca de los asuntos tratados en el Consejo.
Estado.—Se recibieron con profunda satisfacción las noticias de haber sido reconocido el régimen republicano por los Gobiernos de Portugal, Argentina y Checoslovaquia, Cuba y Turquía.
Guerra.—El ministro expuso una serie de disposiciones de interés que forman parte del plan orgánico de reforma del Ejército, que se publicará, lo más brevemente posible.
Justicia.—El ministro recibió autorización para proceder a la reforma del Tribunal Supremo y a la reorganización de los Tribunales de Justicia.
Hacienda.—Desde el primer instante ocupó el Gobierno del crédito Morgan y como las circunstancias son favorables

TEATRO ROSALIA CASTRO

Empresa Pereira
Teléfono 1.077

Penúltimo día de actuación de la Gran Compañía dramática de Enrique Borrás

Hoy, a las 7 de la tarde y 10 y 3/4 de la noche

Reposición del poema dramático en cuatro actos y en verso:

La Cena de las Burlas

MAÑANA, Lunes popular: Despedida de la Compañía, con la grandiosa obra de D. Angel Lázaro:

La Hoguera del Diablo

El Jueves, 28: Presentación de la COMPAÑIA DE ZARZUELA
RAFAELA HARO

para la rescisión se acordó proceder a ella sin el más mínimo quebranto para el Tesoro.

Gobernación.—El ministro dió cuenta de la presentación del general D. Dámaso Berenguer y se aprobó la decisión tomada por el Sr. Maura.

En relación con este asunto dijo el ministro de la Guerra que había ordenado al ministerio fiscal militar la iniciación del proceso acerca de los fusilados de Huesca.

Expuso después el Sr. Maura la situación creada por la crisis de trabajo en Andalucía y se acordó destinar íntegramente la consignación de a casa real al remedio del paro, intentando se organizara un seguro para tal atención.

Trabajo.—A propuesta del ministro se acordó aplicar la amnistía a las sanciones impuestas a los alumnos de la Escuela Industrial de Madrid, en la cual se reanudarán las clases el lunes.

Se acordó también declarar fiesta oficial el día primero de Mayo y autorizar que se celebren en el palacio del Senado las sesiones del Consejo general de la Federación sindical internacional, en la última semana de Abril.

Economía.—Se acordó nombrar director de Industrias a D. Fernando Buitó Canals y de Comercio a D. Manuel Raventos.

Presidencia.—Se aprobó el decreto derogando la Ley de Jurisdicciones.

Los ministros de Justicia y Economía dieron cuenta de su viaje a Barcelona y de la impresión allí recogida favorable a la conciliación y expusieron las medidas que a su juicio debían dictarse para el período preparatorio de las Cortes Constituyentes, en las que se dará cima y remate al pacto de San Sebastián.

En relación con este mismo asunto se acordó que los ministros redacten rápidamente los oportunos proyectos de decretos para someterlos al Consejo.

LA CUESTION RELIGIOSA

Madrid.—Un cuarto de hora después de haber dado la nota el ministro de Hacienda salieron de la Presidencia los demás consejeros.

Un periodista extranjero preguntó al ministro de Justicia si era cierto que se iba a decretar la separación de la Iglesia y el Estado.

El Sr. de los Ríos contestó:—Nada de eso. Como se trata de una cuestión estatal del Gobierno provisional podrá redactar la ponencia como base de discusión en las Cortes, a las que se someterá íntegramente la resolución del problema.

El periodista preguntó también si a las Cortes iría además lo de la libertad de cultos y el ministro respondió:

—No; eso lo afrontaremos ahora. La libertad de cultos, la secularización de los cementerios y la reintegración de los sacerdotes a la plenitud de su vida civil.

EL HOMENAJE A PABLO IGLESIAS

Madrid.—Al salir el Sr. Alcalá Zamora fué preguntado si asistiría mañana a la manifestación de homenaje a Pablo Iglesias y respondió que no había sido invitado el Gobierno, pero creía que asistirían algunos ministros.

LA VISITA DE MAGAZ

Madrid.—El Sr. Casares Quiroga manifestó al salir del Consejo que la visita del almirante Magaz obedecía a que habiendo pedido permiso para venir a Madrid, iba a presentarse.

A pesar de que los periodistas insistieron en sus preguntas no pudieron averiguar nada respecto a la actitud futura del referido almirante.

Mitchell - Thomson

ODONTOLOGO

Horas de Consulta: de 9 y media a 1 y media y de 4 a 7
Cantón Pequeño, 13, primero
La Coruña.—Teléfono 2.338

Decretos firmados

VARIOS NOMBRAMIENTOS.—LA LEY DE JURISDICCIONES DEROGADA

Madrid.—El presidente del Gobierno ha firmado hoy los siguientes decretos: Disponiendo que cese en el cargo de director general de Prisiones D. José Benítez y nombrando para sustituirle a la señorita Victoria Kent.

Idem idéntico el director general de Montes D. Federico Lázaro y nombrando para dicho puesto a D. José María Jiménez Quintana.

Admitiendo la dimisión presentada por el vicepresidente del Consejo de la Corporación de Banca D. José Jorro Miranda y al del Consejo del Trabajo D. Eduardo Sanz Escartín.

Derogando la ley de 23 de Marzo de 1906, llamada de Jurisdicciones.

En Barcelona

EL CAPITAN SEDILES Y SUS COMPANEROS

Barcelona.—Esta mañana visitaron el Palacio de Comunicaciones el teniente coronel Mangado, el capitán Sediles y el alférez Manzanares, con algunos de los compañeros que estuvieron presos por los sucesos de Diciembre. Manzanares y Sediles se vieron obligados a dirigirse a la prisión, con algunos de los compañeros que se encontraban en las cárceles.

Se dedicó un recuerdo emocionado a las víctimas de los sucesos de Jaca.

PORTIOLA VALLADARES EN EL GOBIERNO CIVIL

Barcelona.—A las 11 de la mañana estuvo en el Gobierno civil el señor Portela Valladares, quien dijo a los periodistas que había ido a felicitar al señor Company

LA TERRAZA

CINE SELECTO

Hoy, la gran superproducción FOX:

La Virgen del Amazonas

Por DOLORES DEL RIO

GRAN SESION INFANTIL

A las 3 y 1/2... 0'15

A las 5 y 1/2... 0'40

A las 7 y 3/4... 0'60

A las 10 y 1/2... 0'20

Mañana, lunes:

PASATIEMPOS PELIGROSOS

Por MADGE BELLAMY

El ministerio de la Guerra ha presentado tres proyectos:

Una tricolor con franjas verticales y escudo en el primer tercio.

Otra tricolor con franjas horizontales y escudo en el centro.

Y otra roja y amarilla con fondo morado. Este último color despreciaría arriba y abajo.

ACTITUD DE LOS CONSTITUCIONALISTAS

Madrid.—El Sr. Benítez de Lugo, secretario de los constitucionalistas, facilitó a los periodistas una nota en que se da cuenta de los acuerdos adoptados en una reunión celebrada por aquellos, ante la proclamación de la República en España.

Dice que los constitucionalistas prestaran cooperación al nuevo Gobierno, acatando la soberanía nacional.

Añaden que el deseo de la agrupación que sean convocadas en breve elecciones para las Cortes Constituyentes.

No renunciamos a nuestras posiciones —agrega—; pero entendemos que en estos momentos nuestro deber patriótico es ayudar al Gobierno.

Firman este documento todos los constitucionalistas.

Al recibir la anterior nota los periodistas de manos del Sr. Benítez de Lugo, manifestaron a éste que D. Melquíades Álvarez había dicho en Gijón que procedía constituir la derecha republicana, como régimen moderado de este matiz, con lo cual podrían tener puestos en los filas republicanas las personas timoratas.

El Sr. Benítez de Lugo contestó:

—El Sr. Bergamín ha afirmado ya que el Sr. Benítez es este Gobierno, pero no que el régimen republicano.

INCIDENTES AL SALIR MUSLERA DE ALGECIRAS

Algeciras.—Con motivo de la salida del general Muslera han ocurrido incidentes, habiendo llegado el público en su hostili-

dad a quemar el automóvil en que hacia el viaje.

Tuvo que intervenir la guardia civil que hizo disparos al aire.

LA CIBELES MUTILADA

Madrid.—Hoy apareció el Cibele con un brazo mutilado, en el cual sostenía un cetro. También le faltan varios dedos de la otra mano y presenta algunos desperfectos en el rostro.

REUNION DE ESTUDIANTES

Madrid.—Reunión hoy los estudiantes de quinto y sexto año de Medicina para examinar la cuestión que tienen planteada con los patéticos señores Suter y Salamanca a causa de la actitud que adoptaron éstos con motivo de los recientes sucesos universitarios.

Los reunidos acordaron no entrar en las clases de esos catedráticos, pero sí en todas las demás.

Darán cuenta de su decisión al rector el cual a su vez pondrá el hecho en conocimiento del ministro de Instrucción, que resolverá.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. Ed. López Lacarrière

CONSULTA DE

Vidos, nariz y garganta

DE DIEZ A UNA

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 2822

En el Extranjero

LA PRENSA INGLESA

Londres.—El primer comentario del "Times", diario conservador, es de que se ha puesto de manifiesto que la mayoría de los españoles no simpatizaban con su rey. Amargamente, el rey lo ha reconocido. Todo intento de robustecer su posición nombrando una nueva dictadura hubiera equivocado a la guerra civil. El mismo equívoco hubiera provocado dar lugar a la situación de las Cortes constituyentes que decidieran. La rápida disposición de ánimo de don Alfonso en aceptar lo que era un grave peligro de calamidad para el país, demuestra su visión de estadista.

La impresión que ha causado es que se sacrifica por ahorrar efusión de sangre a su pueblo.

Londres.—El "Daily Mail" comenta la salida de la monarquía española corriendo en que el apoyo insistente del rey a la dictadura le ha costado al rey Alfonso la corona. Enumera los beneficios aportados por la dictadura, pero observa que los beneficios materiales no compensan en el fondo de la vida los sacrificios de ciudadanía. "No nos incomunamos por preocuparnos por cuál sea la forma de gobierno que prefieran los españoles", dice.

El momento actual en España, dice "Giornale d'Italia", está lleno de incógnitas y es digno de más vivo interés. Deseamos que la nación amiga sepa encontrar sin excitaciones peligrosas el camino de la cordura.

"La Tribuna" dice: No basta alejar una corona y ponerle el gorro frío de los inmortales.

"El Lavoro Fascista" titula su editorial: "Nada de nuevo" y dice que hay que hacer ahora demasiadas preguntas que solamente el porvenir podrá contestar de un modo preciso. Añade que las primeras declaraciones de Alcalá Zamora no añaden nada a los pronósticos que se pueden hacer sobre el nuevo régimen. Más que programas nuestra experiencia nos aconseja que nos atengamos a los hechos y estos aparecen ahora como orientados hacia cosas infelices como nacida y en clima demasiado viejo.

En La Coruña

UNA VISITA AL HOSPICIO PROVINCIAL

Ayer a mediodía juraron una visita al Hospicio de los señores Wonenburger, Sorroza y Taracido, que como es sabido, constituyen la junta administrativa provisional de la Diputación.

Los recibió el director del establecimiento don Domingo Andrade, quien los acompañó por las distintas dependencias de la casa, haciendo su presentación al personal y a las Hermanas de la Caridad.

A la puerta de la Inclusa fueron recibidos por la Superiora Sor Guernersind Escos, a la cual, así como a sus compañeros, dirigió la palabra el señor Wonenburger como presidente de la Junta, diciendo que aún cuando la República no

prosperan bajo el nuevo régimen que adopte. Pero, sea como sea, a nosotros siempre nos inspirará profunda simpatía el rey caído.

El Gobierno provisional añade el diario se encontrará con un trabajo que exigirá enormes esfuerzos y en ellos se pondrá a prueba su eficacia. En súbito cambio al sistema democrático no se traducirá en una inmediata armonía de partidos. Las rivalidades no se subsanan tan fácilmente. La baja de la peseta y la depresión económica es otra grave carga para el Gobierno. El período de inmediato reajuste con que se encuentra el Gobierno es de una gran trascendencia para el bienestar futuro de España.

El "News Chronicle" añade que los republicanos alegan que el pueblo es el que ha provocado este resultado de las elecciones, de una manera incontestable. Por tanto, hay que acatar la voluntad popular. Y tienen a no dudar razón, pero el acto que acaba derrocar a don Alfonso, aunque sea su último acto de rey, no deja de tener suma dignidad.

El "Manchester Guardian", influyente órgano liberal de provincias, dice que la salida del rey viene a desvanecer, el mayor obstáculo con que tropezaba la corriente hacia un Gobierno representativo ordinario, pero esto no quiere decir que la tarea de un Gobierno provisional sea fácil. Un monarca deja en pos de sí dificultades enormes que vencer. Esos problemas no resueltos en España son desde este momento mucho más apremiantes. El principal de los graves problemas que habrá de sortear el gobierno provisional es sencillamente el problema catalán.

Dice el "Daily Herald" que el ex rey don Alfonso ha caído porque era inevitable su caída por su empeño en imponer una política del siglo XVII en pleno siglo XX. Si hubiera cooperado con el pueblo en lugar de crear un gobierno dictatorial, no se vería hoy en camino del destierro. Hemos de reconocer que ha sabido tener el valor y el mérito personal de abandonar el país a tiempo, evitando el derramamiento de sangre. La democracia del mundo está de enhorabuena y debe de enviar su felicitación a la República española naciente.

Si duda que el país ha de pasar por pruebas y vicisitudes, pero este es el principio de una gran transformación, que ha de llevar a España lejos del espíritu de siglos pasados, dándole ocasión para colocarse entre los países más progresivos de Europa. Si la República es consciente de sí misma y sabe aprovecharse, tiene amplio camino hacia la libertad y el progreso.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA

Roma.—Todos los periódicos dedican

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO

«SAVOY»

El Rey Vagabundo

Por JEANETTE MAC-DONALD

con DENNIS KING y LILLIAN ROTH

Es una maravillosa película PARAMOUNT

Funciones a las 5 y 1/2 y 7 y 1/2 tarde y 10 y 3/4 noche

Mañana, lunes: EL REY VAGABUNDO

Funciones a las 7 y 1/2 tarde y 10 y 3/4 noche

petuosa con las de todos y que a ella, a la Superiora, que gozaba de un prestigio popular, le otorgaría los máximos respetos y se esforzaría en ello. Sor Guernersind le contestó que agradecía ese respeto, que siempre repercutiría en beneficio de los desamparados, añadiendo que las Hermanas de la Caridad se dedicaban al cuidado de éstos por un ideal superior, no concebible más que en el que lo siente.

Después pasaron al comedor de mujeres, donde estaban todas las niñas y también allí habló el señor Wonenburger. Dijo que la República era orden, paz, tranquilidad y justicia y que el honor de las mujeres sería defendido y respetado por ella, que también para ella era un honor en hacerlo. Les recomendó que obedecieran al director, en quien entregaban su confianza. El señor Wonenburger fué aplaudido con gran entusiasmo por las niñas.

De allí pasaron al comedor de varones, donde estaban éstos reunidos. El presidente de la Junta administrativa le dijo que la República no se oponía al libro albedrío, que suponía trabajo, orden, disciplina y justicia. Les exhortó a que se redimieran por el trabajo para ser útiles y sí mismos y a la sociedad. Añadió que la República era respetuosa con todas las ideas y que ellos debían serlo también.

Y por último dijo que los señores de la Junta otorgaban toda su confianza al director del Establecimiento, porque estando amparados por el teniente la seguridad de que siendo sus hijos adoptivos le atendería, encauzaría y defendería como si fueran hijos propios.

Dijo, por último, que a los caballeros se les firmaba en blanco y que siendo así, en blanco le firmaban al director.

Una salva de aplausos acogió sus palabras.

Lo mismo en las mujeres que en los hombres causaron una excelente impresión la visita y las frases del señor Wonenburger, a quien, como queda dicho, se aplaudió intensa y efusivamente.

UN TELEGRAMA A ABAD CONDE

Ayer se cursó el siguiente telegrama: "Abad Conde. Subsecretario de Comunicaciones.—Junta directiva "Nuevo Liceo de Artistas" (acuerdo unánime), ha visto con sumo agrado la elección para el elevado y merecido cargo que hoy ostenta ilustre coronel, y abnegado y consecuente republicano.

La Coruña no duda ahora ver resuelto problema Palacio Comunicaciones, tantos años anhelado, con ayuda ilustres hijos, al frente Gobierno República.—El presidente, Javier Núñez".

LLEGADA DEL NUEVO GOBERNADOR CIVIL

En el tren expreso llegó ayer a La Coruña, conforme habíamos anunciado, el nuevo gobernador civil de la provincia don Joaquín García Labella.

A la estación acudieron a recibirlo las autoridades locales, el personal del Gobierno y muchos correligionarios y amigos que le tributaron una cariñosa ovación.

El señor García Labella se dirigió inmediatamente al Gobierno tomó posesión del cargo, cesando en el acto el presidente de la Audiencia señor Cortón, que no desempeñaba interinamente.

Durante la tarde recibió el gobernador numerosas visitas de cortesía.

Con preciosos modelos e interesantes novedades para la

CONSETERIA IMPERIAL—REAL 13

ha regresado de PARIS D. Amparo Mendía.

En Ferrol

EL ASESOR DEL MINISTRO DE MARINA

En el tren expreso salió ayer para Madrid, el subinspector de Sanidad de segunda de la Armada don Santiago Casares Reseansa.

El señor Casares ha sido llamado telegráficamente por haber sido nombrado asesor del nuevo ministro de Marina.

G. E. MITCHELL

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 1-1.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

En Santiago

LOS EMPLEADOS DEL HOSPITAL FELICITAN AL PODER CONSTITUIDO

El director del Hospital provincial don Antonio Abal Herme reunió a los empleados técnicos y administrativos del Establecimiento para darles lectura del siguiente telegrama, con el que todos se mostraron conformes, que dirigió luego al presidente del Gobierno Provisional:

"Concretadas las aspiraciones nacionales en el decisivo plebiscito del domingo último, era natural que el Gobierno provisional encarnase en los hombres que por su ideología y preparación, por su entusiasmo y su valor supieron actuar de guías, afrontando peligros serios y reales. Al felicitar al Poder constituido de la Nación, por la forma inculcadora del cambio de régimen, deseando la pacífica consolidación de éste, y ofreciendo nuestra subordinación, rendimos fervoroso tributo a las convicciones de que con seguridad en los principios, con trabajo, orden, moralidad, libertad y justicia, España renacerá y prosperará ganando a la vez la estimación universal de que tanto necesita, recibida por lo tanto, señor presidente la entusiasta e incondicional adhesión de todo el personal de este establecimiento".

En la reunión se acordó también dirigir otro telegrama, en términos parecidos al presidente de la Dirección cuando se

constituya ésta, y que visitase al alcalde, con objeto de hacer constar su adhesión a los poderes constituidos, una comisión compuesta de los señores Abal, Portero y Piñero Rodríguez.

Por último se acordó constituir la Asociación de Empleados del Hospital, que vigilará no sólo por la mejora de los funcionarios, sino y principalmente, por lo que se refiere a la buena marcha del Establecimiento, procurando que se ponga a la altura que por su importancia le corresponde dotándolo de los medios modernos de tratamiento y curación.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primero

En Orense

(POR TELEFONO)

NUOVO COMITE REPUBLICANO

Orense 18 (20'35 h).—Convocados por el ex diputado don Fernando Ramos reunieron hoy los elementos liberales.

El Sr. Ramos comunicó que en vista de la implantación de la República, les debía en libertad de acción.

Los reunidos acordaron ingresar en el partido republicano y nombraron un comité constituido por los Sres. Rodríguez Bouza y Núñez Couto, profesores del Instituto; D. Ramón Osoa, profesor de la Escuela Normal; Vázquez y Grouard, médicos; Gómez García, procurador; Méndez y Eire Santalla, industriales.

EL CORRESPONSAL

TEATRO ROSALIA CASTRO

La compañía de Rafaela Haro

El próximo jueves, día 28, volveremos a ver en el escenario del Teatro Rosalia Castro la compañía de zarzuela de Rafaela Haro, que viene de hacer una brillante campaña en Lisboa y Oporto.

Se presentará con dos de las obras más interesantes del género chico: "A húsar de la guardia" y "La revolución", que servirán para debut de los señores Méndez y de la triple compañía Santalla, artistas de justificado prestigio con los cuales ha sido reforzada la compañía.

El público espera con gran interés esta nueva temporada de género lírico, que de nuevo constituirá un éxito.

La compañía de Barrás se despide mañana, lunes, con el poema de Angel Lázaro "La hoguera del diablo".

Al final de las funciones recitarán diversas poesías el ilustre actor catalán.

VIAJEROS

Regresó de su viaje con su esposa, el pintor D. José Seijo Rubio.

En el transatlántico "Lipari" llegó ayer la bella señorita Solange Perella, hija del cónsul de Francia en nuestra ciudad.

Con preciosos modelos e interesantes novedades para la

CONSETERIA IMPERIAL—REAL 13

ha regresado de PARIS D. Amparo Mendía.

En Ferrol

EL ASESOR DEL MINISTRO DE MARINA

En el tren expreso salió ayer para Madrid, el subinspector de Sanidad de segunda de la Armada don Santiago Casares Reseansa.

El señor Casares ha sido llamado telegráficamente por haber sido nombrado asesor del nuevo ministro de Marina.

G. E. MITCHELL

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 1-1.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

En Santiago

LOS EMPLEADOS DEL HOSPITAL FELICITAN AL PODER CONSTITUIDO

El director del Hospital provincial don Antonio Abal Herme reunió a los empleados técnicos y administrativos del Establecimiento para darles lectura del siguiente telegrama, con el que todos se mostraron conformes, que dirigió luego al presidente del Gobierno Provisional:

"Concretadas las aspiraciones nacionales en el decisivo plebiscito del domingo último, era natural que el Gobierno provisional encarnase en los hombres que por su ideología y preparación, por su entusiasmo y su valor supieron actuar de guías, afrontando peligros serios y reales. Al felicitar al Poder constituido de la Nación, por la forma inculcadora del cambio de régimen, deseando la pacífica consolidación de éste, y ofreciendo nuestra subordinación, rendimos fervoroso tributo a las convicciones de que con seguridad en los principios, con trabajo, orden, moralidad, libertad y justicia, España renacerá y prosperará ganando a la vez la estimación universal de que tanto necesita, recibida por lo tanto, señor presidente la entusiasta e incondicional adhesión de todo el personal de este establecimiento".

En la reunión se acordó también dirigir otro telegrama, en términos parecidos al presidente de la Dirección cuando se

constituya ésta, y que visitase al alcalde, con objeto de hacer constar su adhesión a los poderes constituidos, una comisión compuesta de los señores Abal, Portero y Piñero Rodríguez.

Por último se acordó constituir la Asociación de Empleados del Hospital, que vigilará no sólo por la mejora de los funcionarios, sino y principalmente, por lo que se refiere a la buena marcha del Establecimiento, procurando que se ponga a la altura que por su importancia le corresponde dotándolo de los medios modernos de tratamiento y curación.

Esteban Padilla
Médico especialista en enfermedades de los Niños
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
San Andrés, 168, primero

En Orense

NUOVO COMITE REPUBLICANO

Orense 18 (20'35 h).—Convocados por el ex diputado don Fernando Ramos reunieron hoy los elementos liberales.

El Sr. Ramos comunicó que en vista de la implantación de la República, les debía en libertad de acción.

Los reunidos acordaron ingresar en el partido republicano y nombraron un comité constituido por los Sres. Rodríguez Bouza y Núñez Couto, profesores del Instituto; D. Ramón Osoa, profesor de la Escuela Normal; Vázquez y Grouard, médicos; Gómez García, procurador; Méndez y Eire Santalla, industriales.

EL CORRESPONSAL

TEATRO ROSALIA CASTRO

La compañía de Rafaela Haro

El próximo jueves,

SEDAS AL PRECIO DE ALGODONES - ALMACENES NUEVO MUNDO

Mañana, Lunes, empezará la quincena de SEDAS. -- GRAN SURTIDO

SAN ANDRES, 41-43

Cine Kiosco Alfonso

HOY, gran sesión matutina a las 11 y 12.

AFINIDADES

A las 3 y 1/2 sesión infantil. Principio de la grandiosa serie:

LA SENDA DEL TERROR

A las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10 y 3/4, la graciosísima comedia:

SUZY SAXOFON

Creación de ANNY ONDRA

A las 3 y 1/2, baile infantil, y de 7 a 10, estupendo baile en el salón alto.

UN CUENTO LOS DOMINGOS

VENTANAS CERRADAS

Llegó el médico a hacer la visita de costumbre. Salieron al encuentro caras tristes. Dijeronle, quedamente, voces sollozantes: —Está peor!

—Si era de temer. Pero no se desahiente. Aún no están perdidas todas las esperanzas.

Abrió por sí mismo la puerta bien cerrada. Le dió en la nariz un desagradable olor a medicinas, a fiebre, a aire enrarecido.

Antes de dirigirse al lecho donde el enfermo yacía, cruzó el umbral con una ventanilla y abrió arduamente una ventanilla. Luego la otra. Volvióse, severo a los familiares:

—Les tengo a ustedes más miedo que a la enfermedad. Con ella podría el enfermo. Contra ustedes no va a poder.

Hijos. Sollozos contenidos. Retazos de palabras en tono menor: —Por qué lo dice?

—Porque no saben ustedes cuidar enfermos. Ni quieren aprender. ¡Carabambal! Es mucha terquedad.

—Nosotros... —He dicho cien veces, en todas las formas y en todos los tonos, que esas ventanillas permaneciesen abiertas siempre.

—Por Dios, si hace tanto frío! —Mejor, será que los pulmones dañados del enfermo respiren un aire que los ahogue. Mandaré que arranquen las maderas, para que no caigan ustedes en la aberración de cerrarlas herméticamente.

—Entra un aire helador. —Precisamente por eso. Ese aire helador es mi mejor aliado. La medicina más eficaz para el paciente.

—Como está tanto... puede hacerle daño la corriente. —Si han de saltar por encima de mis prescripciones, ¿para qué me han llamado ustedes? Maten al enfermo como quieran y no busquen mi complicidad.

—No se ponga así, doctor. Hágase cargo de nuestra amargura. —Y ustedes de mi desesperación. Es un caso fácil, que ya estaría vencido. Y ustedes van a hacerme fracasar.

—No señor. Usted manda y dispone. —Y en cuanto vuelvo la espalda hacen ustedes lo que les parece.

—Comprenda usted que la intención... —De buenas intenciones está empujando el infierno. Y de enfermos mal cuidados las sepulturas.

—Le prometemos que en adelante se cumplirá al pie de la letra lo que usted diga. —Hum!

Se acercó a la cabecera. El enfermo no estaba peor. Seguía la dolencia su proceso normal.

La agravación aparente era consecuencia de haberlo obligado a respirar un aire enrarecido. Lo animó con palabras de aliento. Reculó. Despidióse hasta la tarde. Le interrogaron voces angustiadas: —¿Qué?

—No va peor. Venceremos, de no surgir complicaciones inesperadas. Pero, por lo que más quieran, esas ventanillas abiertas siempre de par en par. Día y noche. Que entren el aire, el sol y el frío. Todo es salud para el enfermo.

—Si las tenemos abiertas casi siempre. —Mentira. Las veo cerradas al pasar por la calle. Adivino, cuando llego, que no han permanecido abiertas sino mientras yo estoy aquí. E insistió en que cerraras esas maderas, y una crueldad. Dejen ustedes a esos pobres pulmones

SALON PARIS

Cineatrotógrafo de Moda

Hoy, por la tarde: GRAN SESION INFANTIL —Estreno del 11° y 12° episodios de la serie:

TARZAN EL MAGNO

Y la interesante película americana,

LA HEROINA DEL VALLE

y una película cómica en dos partes.

Por la noche: La superproducción Metro *Goldwyn*,

La Dama Misteriosa

Una novela de amor y de espionaje, interpretada por,

Greta Garbo y Conrad Nagel

Mañana lunes: ESTRENO de la producción,

LA CÁIDA DE EVA

Comedia de refinada presentación, interpretada por

Patsy Ruth Miller y For Sterling

Y el 9° y 10° episodios de la serie

TARZAN EL MAGNO

Trabajar con el menor esfuerzo. ¿Me lo tomaban?

—Ya lo creo! Basta que usted lo diga. —Miren que, si hoy, cuando vuelva me acompañaré con un carpintero para que arranque los postigos.

—No hará falta. ¿Quién más interesado que nosotros en que el enfermo se cure?

—Y nada de darle lo que pida, fuera de lo prescrito. Ni agua, ni potingues caseros. Nada. Lo recetado. Y a las horas exactas.

—Pierda cuidado, doctor. —Hasta la tarde. —Hasta la tarde.

Marchó el doctor a proseguir su tarea. Una de las familiares le acompañó hasta el descansillo. La otra quedó de guardia cerca de las ventanillas. Y apenas el doctor dobló la esquina volvió a cerrarlas herméticamente.

—¡Claro! Habrá entierro. ¿Qué duda cabe?

JUAN JOSÉ LORENTE.

Coral coruñesa "El Eco"

Si grande fué la expectación que hubo para oír la Coral en su último concierto, no es menor, la que ahora se advierte a juzgar por la demanda de localidades.

Ultimado ya el programa de las obras que se cantarán en los conciertos, hoy serán repartidos al público.

En la primera parte figuran dos hermosas composiciones de Purcell: "La mañana de San Juan", de Pedrell, bello romance del siglo XVI, y un "Ave María" y un alalá del maestro director de la Coral, señor Rebollo.

La primera composición, ya conocida, a cuatro voces, está ahora armonizada a seis, así como el alalá, que está inspirado en una canción popular gallega de Marcial del Adalid. Son estas dos páginas musicales de un gran efecto, y no se sabe que cambiarán más en ellas, si la técnica con que están desarrolladas o la grandiosidad que resulta de su difusísima ejecución.

A cargo la segunda parte de las bellas señoritas de Alonso y Portal Fradejas y la distinguida señora Durán Marquina de R. Yordi, nada cabe decir, pues son sohadamente conocidas por sus excelentes condiciones para el canto y por el exquisito gusto con que interpretan sus canciones.

De la tercera parte destacan el "Canto de marifeños", de nuestro vecino señor Pita Romero (D. José), con letra del señor Villar Ponte, y un "Alalá de Montforte".

En estas obras actúan como solistas las señoritas de López Niño y Brandon, que por sí solas bastan para hacer que obtengan un éxito rotundo.

La fiesta terminará con el Himno Gallego, al cual el maestro Rebollo supo dar un aire de virilidad a que no estábamos acostumbrados.

La junta directiva de la Coral nos ruega hagamos presente al público y a los señores socios que hasta el lunes 20, a las

AMERICAN CIRQUE

Instalado en la Marina

A las 4 de la tarde

FUNCION POPULAR

A las 6:30

MATINÉE DE MODA

NOCHE

A las 10:30

EXTRAORDINARIA

9

Celebridades Americanas

con

LAS FOCAS

MUSICALES

y los saladísimos Clowns

Hermanos Diaz

En punto de la noche se despacharon las localidades en el local social, Pinar 19, y se reservaron los pedidos para los conciertos que se celebrarán el martes 21 en el Teatro Rosalía Castro, a partir de cuya fecha dispondrá de todo el billeteaje.

Fakires portugueses

Hemos recibido la visita de la bella fakir portuguesa "Liliana", a quien acompaña su marido, maestro y masajista "Liliano".

Se trata de la más joven de cuantas se dedican a estos difíciles y científicos experimentos y lleva practicado 30 entrenamientos no contando más que 21 años.

Su esposo y maestro ha hecho 89 experimentos y muchas de ellas alcanzaron el máximo de días que les es posible soportar bajo la tierra. La profundidad a que puede hacerse el enterramiento es de 170 metros.

Con sus arriesgadas prácticas han recorrido Brasil y toda Sudamérica y Portugal y ahora realizan una "tournee" por las principales capitales españolas, para seguir viaje a Francia. Es muy posible que den a conocer su trabajo en nuestra capital.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Nuestra Señora de la Divina Pastora, Sócrates, Dionisio, Vicente, León XI y Gregencio.

Idem de mañana.—Inés de Monto Pelciano, Marcellino y Victor.

PUBLICACIONES

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS.—Hemos recibido la memoria correspondiente al curso 1929-30 de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital. Es un documento interesante, en el que se detallan los fructuosos resultados obtenidos por la Escuela pese a la escasez de sus ingresos oficiales, que aun lo serían más si no contamos con la generosidad de instituciones como la Diputación y la Asociación Patronal. De todos modos, la labor realizada es halagüeña, lo que debe animar al maestro a proseguirla con parecida intensidad en el curso actual.

Hijos de H. Hervada - Bazar del Siglo XIX

Fundado en 1865 - Real, 77 - La Coruña

HA RECIBIDO LOS ULTIMOS MODELOS DE COCHES PARA NIÑOS

Se encarga, como siempre, de la confección y colocación de personas a la medida con la mayor actividad y economía

(Depositarios de la Unión Española de Explosivos para la Provincia de La Coruña)

Crónica local Del Extranjero

El día primero del próximo mes de Mayo reanuda su consulta de enfermedades de la vista el oculista Dr. Sánchez Mosquera.

Nos comunica el jefe de Teléfonos que el día 25 del corriente mes se cierra la confección de la Guía Telefónica y que sería muy conveniente que todo abonado que tenga que hacer alguna aclaración o la persona que piense darse de alta como abonado, se apresure a hacerlo, pues de lo contrario y a partir de dicha fecha no podrá figurar su nombre en dicha Guía.

He aquí el programa de las obras que interpretará hoy a mediodía la música del regimiento de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez:

"La Melitona", pasodoble, Guerrero; "Los claveles", (selección), Serrano; "Ein Alumbial", Wagner; "Peer Giul", (primera suite), Grieg; "Estampa", pasodoble, Fernanvert.

Los vecinos de Cayón D. Manuel y don Germán de la Fuente y Blanco, han solicitado la concesión de un aprovechamiento de aguas del arroyo Pedra Aguda, en el término municipal de Laracha, con destino a producción de fuerza motriz.

El Ayuntamiento de Paderno acordó restablecer la feria de ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda y de artículos de abasto de toda clase que se venía celebrando hasta hace poco el 27 de cada mes en la parroquia de Villosas.

Se ha anunciado nuevamente a concurso libre, por haber quedado desierto el de traslado, la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Puentedeume.

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fueron curados ayer Jesús Souto Villaverde, de una herida contusa en el occipital; María Melero Roel, de una lesión en el labio superior; Luisa Novoa, de una erosión en la nariz, y Concepción Ibañez, de una herida en el muslo derecho.

La demandadera Josefa Bonome Iglesias denunció ayer en la Comisaría de policía que un tal Tobias le sustrajo en la calle de San Andrés 16 pesetas que aquella llevaba en un bolsillo de la chaqueta de punto que vestía.

Por estarfar treinta pesetas a María Rodríguez Mosquera fingiéndose juez y practicando solución de diversos asuntos fue detenido ayer Manuel Pardo Vidal, de 66 años.

Varias noticias

(POR TELEFONO)

EL DESCARRILAMIENTO DE ANTEAYER

Madrid.—En la madrugada última descarriló en Pozaldez, entre Medina del Campo y Valladolid, el tren descendente número 421, por causas que se ignoran hasta ahora.

No hubo, afortunadamente, que lamentar desgracias personales.

Descarrilaron ocho unidades, quedando interrumpido el tráfico, el cual tardará seguramente en restablecerse unas quince horas.

Los viajeros hicieron un trambordo, continuando el viaje.

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco El Liberal en la Puerta del Sol

T. Núñez Cordero

MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA

Ex-practicante numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Enfermedades de la MUJER - Electricidad Médica

PIEL-SECRETAS y propias de la

CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6

San Andrés, 117, segundo. -- La Coruña



Bella arrogancia ostenta la mujer que toma

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Combate con éxito creciente desde hace cerca de medio siglo

ANEMIA, PALIDEZ, POSTRACION

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones

No se vende a granel.

Ultima hora

EL MOVIMIENTO REBELDE EN FUNCHAL

Funchal.—Las referencias que se reciben acusan una grave situación en las Islas de Madeira.

El cañonero "Ibo" bloquea el puerto y el avituallamiento resulta imposible.

Se teme un movimiento contrarrevolucionario como protesta contra determinadas actitudes de las autoridades re-

Estas se han apodado de algunas embarcaciones.

RUMORES ALARMISTAS

Madrid 19 (3:40 h).—Esta madrugada el director general de Seguridad recibió a los periodistas, quienes le preguntaron sobre el rumor de una sublevación en Getafe.

Dijo que tal rumor es infundado, y obedeció sólo a que los republicanos de Getafe, alarmados de que se intantara algo contra la República, dieron la noticia.

Lo ocurrido es que un soldado oyó una conversación de ciertos elementos al parecer disgustados con el nombramiento de determinada persona para un alto cargo militar. El soldado transmitió lo oído al ministro de la Gobernación y al capitán general, quien fué a Getafe y comprobó lo infundado del rumor. Varios camiones de la guardia civil rondan en las proximidades del campamento.

También circularon rumores sobre una indisciplina en Cuatro Vientos.

Lo único que se sabe es que en la carretera de Extremadura patrullas de soldados y oficiales dan el alto a todos los automóviles. Parece que se trata de una medida de previsión del Gobierno por si se intentase un movimiento con las fuerzas acampadas en Carabanchel. Fuerzas de la guardia civil rondan en las proximidades del campamento.

Sólo se sabe de cierto que las fuerzas del regimiento de León cueban con la simpatía de las de la Escuela Central de Tiro.

Restaurant FOTON

El más antiguo y acreditado de La Coruña

MENÚ PARA HOY

Ostras, camarones, percheos, pentollas, huevos a la flamenca, tortilla de marisco, merluza frita, fengados al gratin, langosta con mayonesa, sardinas con cachelós, salmorejo al horno, lamprea salsa verde, robaliza en blanco, vieiras al horno, almejas marinera, pulpo asado, pichones asados, bistec a la Fornos, chuletas con patatas, ríñones al jerez, tomo con tomate, solomillo con guisantes, tournedos con Champignon, espárragos al natural, guisantes a la francesa.

Platos del día: paella valenciana, callos a la andaluza, cordero asado.

Postres: flanes, tarta, queso, mermeladas y fruta.

Olmos, 25.—Teléfono, 1.978



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cúidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

GUIA MICHELIN

ESPAÑA - PORTUGAL

Edición de 1931 43 Pesetas

ZINCKE HERMANOS

Librería-Paperería.—Catón Grande, 21

Talleres de Imprenta.—Galera, 43.

LA CORUÑA

Dr. Gutiérrez Moyano

EX-INTERNO POR OPOSICION

Médico Radiólogo

ESPECIALISTA: ENFERMEDADES DEL CORAZON, PULMON, TUBERCULOSIS

QUIRURGICAS Y PARTOS

Consulta de 11:30 a 1:30

Juana de Vega, 13

TELÉFONO 2596

Palace Hotel

RESTAURANT

VIGO

PROPIO PARA FAMILIAS

Director propietario: José Lucinda García

Recomendamos PALACE HOTEL (PONTEVEDRA)

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas, Carpintería, MUEBLES

Fábrica y almacenes: Socorro, 10 al 26

Exposición: REAL, 47

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor

(CASA FUNDADA EN 1776)

Capital suscrito..... Ptas. 17.000.000

Idem desembolsado..... 11.000.000

Fondo de reserva..... 6.000.000

Casa Central: LA CORUÑA

— SUCURSALES —

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sárria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puntadeume, Villaba, Ribadeo, Carballina, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Gedeira y Ordenes.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETTAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista..... 2 1/2 % anual

A tres meses..... 3 % "

A seis meses..... 3 1/2 % "

A un año..... 4 % "

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3 1/2 % anual

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente América.

Sanatorio Quirúrgico del Pilar

de los señores Barbeito y Rey Grimaldos

CIRUJANOS DEL HOSPITAL DE CARIDAD

Cirugía general—Ginecología y partos—Admisión y asistencia de embarazadas.

Servicio médico permanente

Teresa Herrera, 17. Teléfono, 2240.—La Coruña

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Simón Martínez Fernández

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Que falleció el día 19 de Abril de 1929

D. E. P.

El funeral y todas las misas que se celebra de diez a doce de la mañana, del lunes, día 20 del actual, en la Iglesia parroquial de San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña María del alma Alonso Salvadores; hijos don Luis, doña Antonia y don Rafael; hijos políticos don Ambrosio Ramos y doña Ignacia Manas; nietos y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos y encomendarle al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

2009 Ministerio de Cultura

DEPORTES

Resumen de Prensa

Futbol

El Italia-España de esta tarde

AMBAS NACIONES DISPUTAN HOY SU X PARTIDO INTERNACIONAL

Pocos encuentros de fútbol han despertado tanto interés como el que esta tarde disputarán en San Mamés los "leones rojos" y sus encarnados rivales de la "squadra azzurra".

Siempre apasiona más un partido internacional que otro que no tenga tal carácter, porque el primero logra interesar a aquellos pacíficos ciudadanos que no encontrando en el fútbol el menor aliciente, esperan impacientes el resultado de estos partidos por lo que pueda afectar a la "honrilla" nacional.

El partido de hoy será el décimo que disputan ambas naciones. De los nueve celebrados ha ganado tres cada equipo, empatando otros tres.

En 1924 (Milán), España e Italia empatan a cero. En 1924 (Olimpiada de París), Italia vence por 4-0. (Fue el tanto marcado a Zamora por Vallana).

En 1925 (Valencia), España vence por 4-0. En 1927 (Bolonia), Italia vence por 2-0. En 1928 (Gijón), empatan a un tanto. En 1928 (Olimpiada de Amsterdam), Empatan a uno.

En 1928 (idem ídem), Italia vence por 7-1. (Nuestra nación presenta un equipo exclusivamente amateur). En 1930 (Bolonia), España vence por 3-2.

Este historial, desdorado, claro está por las circunstancias especiales en que se celebró el 7-1 de la Olimpiada de Amsterdam, revela una ligera ventaja en favor de España. Los de la "squadra" lo más que han conseguido en nuestra nación fué empatar, en cambio los "nuestros" lograron vencer en el Littorale, bien recientemente por cierto. Esto no obstante, es difícil pronosticar quien vencerá hoy.

Los factores público y campo no influyen tanto en estos encuentros, y como la valía y clase de juego de ambos equipos son análogas la "pelota está en el tejado" como vulgarmente se dice.

Hay que ser optimistas, sin embargo. Nuestro equipo es un conjunto de lo mejor del mundo, integrado por equipos de clase extraordinaria. El trío defensivo y la delantera difícilmente superable, y en cuanto a la línea media se haya, al parecer, en excelente forma. Quizá esta línea sea peor que la italiana, pero por lo que se refiere al meta y al ataque la superioridad española es manifiesta. Y en cuanto a la defensa: Ciriaci y Quincoces con Zamora detrás, son mucha "geneta".

Vengan unos u otros, la lucha ha de ser emocionante y con ello va hay bastante para todo aficionado selecto. Claro que si España triunfa el júbilo será grande.

Los equipos alinearán de la siguiente forma: España: Zamora; Ciriaci; Quincoces; Martí, Mareutea, Roberto; De la Fuente, Requero, Bata, Chirri y Gorostiza. Italia: Combi; Rossetta, Calogaris; Piati, Ferraris I. Bernardini; Constantini, Ferraris II. Meazza, Cesarino y Orsi.

ANTE EL PARTIDO ESPAÑA-ITALIA Bilbao.—La expectación ante el partido Italia-España es enorme. Se han hecho muchas apuestas y las discusiones sobre la probabilidad de triunfo de uno y otro equipo son continuadas.

Esta tarde llegó el árbitro belga Baert, que concede gran importancia a este partido, diciendo que es uno de los más emocionantes que pueden jugarse en Europa. El alcalde ha hecho pública una nota en la que confía en la discreción del público, esperando que no se registre ningún incidente.

Ruiz de Velasco.

Dice "El Sol": "La nación es antimodernista, pero también antirrevolucionaria. La revolución de diciembre no es un argumento en contra. Era el camino abierto a la tormenta, jurídica contenida desde 1923. El pueblo no hizo, en rigor, aquella revolución. En los últimos pliegues de su conciencia descubría energías civiles, hasta ahora inéditas, suficientes para destruir el régimen caduco, como había aniquilado el engendro dictatorial de compleción monstruosa.

La nación el domingo, ha ganado de un salto prodigioso una cumbre democrática. Hay que enorgullecerse de ser español. Un pueblo que ha demostrado poseer tan recto espíritu civil, como templado al yunque del dolor, que fuye de muchos años de historia, no es fácil que caiga en la vesania mimética de nihilismos soviéticos. Pero es indispensable, al efecto, que los buenos españoles, los de arriba y los de abajo, cierren el paso a la revolución diciendo al pueblo la verdad.

El contravento del comunismo es la democracia. Pero la democracia auténtica, el absolutismo de origen aristocrático, rechazado virilmente por la nación puesta en pie, causa tanto dolor en las entrañas del pueblo como el absolutismo de raíz popular. La demostración debe ser obra de todos pero también patrimonio de todos.

Por olvidarse de esta verdad tan simple, la conquista de la democracia ha venido siendo en el mundo un juego de niños comparada con su estabilización."

Y "La Voz": "Ayer escribíamos, refiriéndonos a los hombres del Gobierno de la República: "Todos debemos ayudarlos. Unos, por convicción política. Otros, por amor a la patria común. Otros, por instinto de convicción".

Hoy lo repetimos. Aquellos que no comprendan cuál es su deber en esta hora única y admirable que la nación vive demostrarán que en sus cerebros, turbados por los acontecimientos, la pasión borra el buen sentido, y la cólera que no razona substituye al patriotismo, que pone sobre todas las cosas el bien de España.

Graves, gravísimas dificultades tendrá que vencer el Gobierno provisional de la República. Tiene que ser prudente y energético, tenaz y flexible, comprensivo y severo. Su responsabilidad es inmensa. Sabemos que sus deseos son óptimos, y que hará todo lo posible por acertar. Pero sabemos también que no cumplirá satisfactoriamente su misión si no le ayudamos todos los españoles.

Hay que ayudarle, pues, y no con celo indiscreto, sino con diligente discreción y con abnegación inspirada en el amor a la patria. Que los ministros de la República, al acometer la magna obra que el destino les encomienda, encuentren la colaboración desinteresada y ardiente de todos los que nacimos bajo el mismo cielo que ellas."

El tiempo La característica principal del día de ayer fué el descenso de temperatura que se hizo sentir bastante. La máxima fué 13,8 y la mínima 9,4. El viento sopló desagradable y fuerte del N. N. E. y el mar, prosiguió de marejada.

El cielo estuvo casi cubierto y después de las cuatro de la tarde llovió por un total de 0,8 milímetros. El barómetro descendió a 757.

El Observatorio anuncia aumento de nubosidad y alguna lluvia ligera, con vientos del cuarto cuadrante y marejada.

Los telegramas costeros dicen los siguientes: De San Sebastián, Iloviznas, N. O. flojo y marejada. De Santander, cielo nuboso, N. O. moderado y marejada. De Finisterre, cielo cubierto y N. O. flojo.

OTRAS NOTICIAS Se esperan los vapores "Río Miño", "Río Besós" y "Plus Ultra", de la Compañía Transmediterránea, con carga general.

MAREAS PARA HOY Pleamar: A las 3,42 y a las 15,50. Bajamar: A las 9,57 y a las 22,12.

Galicia REGISTRO CIVIL

La Coruña

SANTIAGO Una desgracia.—Anteayer, a las ocho en la administración de los automóviles del "Ceturo de Vedra" ocurrió una sensible desgracia, que ocasiona la muerte del conductor de dicha empresa, Manuel Castiella Villaverde, de 42 años, domiciliado con su esposa y doce hijos en la inmediata parroquia de Vedra.

Cayó de una escalera de mano a la que se había subido, sobre la cristalera del despacho de la administración, y se cayó un gran trozo de vidrio en la región del triángulo de escarpi, pierna derecha, lo que le produjo una intensa hemorragia, tan intensa que cuando llegó a la Policlínica del Torreo, cercana al lugar del suceso, ya se le pudo hacer casi nada, pues falleció a los pocos minutos.

Su cadáver fué conducido a Vedra, donde el médico forense señor Amigo López y el titular señor Torre Silva le practicaron ayer la autopsia. Este desgraciado chofer es pariente del panadero señor Caeiro.

La reapertura de clases.—La Junta de Gobierno de la Universidad dió a la prensa la siguiente nota sobre la reapertura de clases: "Aún cuando la Junta de Gobierno anhela restablecer rápidamente la normalidad de las cátedras, cumpliendo con ello también deseos manifestados por los escolares, teniendo en cuenta la necesidad de dar un plazo prudencial para que se reintegren a Santiago los estudiantes ausentes acordó abrir las cátedras el lunes, 20, sin perjuicio de las decisiones que sobre prórroga de curso se juzguen convenientes."

RIVEIRA Un naufragio y dos muertos.—El lunes último a eso de las 11 de la mañana, regresaban a Cambados en una dorna los pescadores Antonio Fernández Vidal y el capitán de la embarcación, y Salvador Arístido Vidal y Ventura Pérez Vidal, y cuando se hallaban a dos millas del Alrore Grande, el fuerte viento reinante hizo zozobrar la embarcación. Desde tierra varias personas se dieron cuenta del peligro acudiendo inmediatamente a dar la noticia. Con toda la premura posible, salieron en auxilio los barcos de Riveira "Sofía", patronado por Emilio Fernández Vidal y "Jesús del Gran Poder", patronado por Antonio Pérez Martínez, ambos barcos con las tripulaciones correspondientes a bordo. Ya en el lugar del siniestro hallaron la dorna con la quilla hacia arriba, y sobre ella al Antonio Fernández Vidal, y a unas dos cuartas de la embarcación estaba aún nadando el joven Salvador Arístido Vidal, que fué conducido a tierra en grave estado. Ventura Pérez Vidal había desaparecido y Salvador falleció a las pocas horas efecto de un ataque cardíaco.

El martes, el cabo de mar señor Filgueira, como autoridad de Marina y varios pescadores se trasladaron al punto del siniestro y después de grandes esfuerzos lograron hallar el cadáver del infortunado Ventura Pérez Vidal.

FONSAGRADA Después de la proclamación de República.—Cuando por la calle de la Iglesia de esta villa se dirigía un grupo de unos ochenta hombres dando vivas a la República, a España y a don Cándido Fernández oyeron gritos que partían de la panadería de Manuel Díaz Fernández, establecida en la calle de Portela Valladares.

Como los gritos eran dados por un bando político contrario, algunos de los manifestantes penetraron en la referida panadería y otros dedicaron a golpear las puertas y ventanas del establecimiento. En el interior de éste se suscitó entre unos y otros una contienda, resultando heridos Severino Fernández López y Estanislao López Fernández.

La guardia civil, enterada del suceso, se personó en la mencionada panadería procediendo a palmar los ánimos desalojando el establecimiento. Detuvo a Celestino Fernández Castriellón, a quien se le ocupó una pistola con la que amenazó éste al propietario de la panadería.

Tribunales Señalamientos para mañana.—Salas de lo Civil.—Ordinaria—Redondela: La Comisión gestora de la liquidación del Banco de Vigo con D. Olimpio Pereira García, sobre pago de pesetas. Letrado Salgado y Amodeo.—Citas de Reyes: Doña Teresa Blanco Paisal con doña Ignacia Bodaño y otro, sobre pago de pesetas. Letrados Reino Caamaño y Ulloa.

Extraordinaria.—Noya: Doña Ramona Fernández Iglesias y otros con D. Tomás del Río Fernández, sobre retrato. Letrados Rajoy, Leizaola y Estriz.—Galdas de Reyes: D. Luis Farfán con doña Carmen Carberos y el abogado del Estado, sobre pobreza. Letrado Iglesias Corral.

Salas de lo Criminal.—Sección segunda.—La Coruña: Contra Manuel Corral, por robo. Letrado Abad Conde.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Manuel Prado Rey, Maris Álvarez Barros, María Josefa Suárez Pose, Pilar Lage Cagiao y María de los Dolores Ramos Larrosa. Defunciones: Enrique Vázquez Viqueira, tres meses (bronco neumonía) y María Canedo Calvino, 79 años (debilidad senil). Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO Nacimientos: Paulino Carlos Angulano Rincón y Obdulia Dopico Sanjurjo. Defunciones: Juan Casal, Riveira, 49 años (tuberculosis pulmonar). Matrimonios: José Siro Muñoz García con Adela Castro Boda.

Balance y Mercado DIA 18 DE ABRIL

Table with columns: Anterior, MADRID, Corriente. Rows include Fondos públicos, Interior, Exterior, Amort. 4% 1908, etc.

Table with columns: Acciones, BILBAO. Rows include Banco de España, Hipotecario, Hispano-Americano, etc.

Table with columns: Obligaciones, BILBAO. Rows include Transatlántica 5% 1926, F. C. Tángen-Pez 6%, etc.

Table with columns: Oro. Rows include Libras, Alfonsos, Francos, etc.

Table with columns: CAMBIOS DEL CENTRO OFICIAL DE CONTRATACION DE MONEDA. Rows include Francos, Libras, Dollars, etc.

Table with columns: FACILITADAS POR EL BANCO PASTOR. Rows include Corredor de Comercio coligado, FELIPE PEREZ RODRIGUEZ, etc.

En la imprenta de este periódico se venden flejes y arpilleras.

Compañía Transatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz. Próximas salidas de La Coruña. Precio en tercera clase Includidos impuestos.

Table with columns: Fecha, Destino, Precio. Rows include 20 de Abril CRISTOBAL COLON, 20 de Mayo ALFONSO XIII, etc.

SERVICIO DIRECTO A NEW YORK En esta Agencia de La Coruña se expiden billetes en todas clases para el vapor-carro "MARQUES DE COMILLAS" que saldrá de Vigo el 14 de Mayo.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid

Compagnie Generale Transatlantique

COMPANIA DE VAPORES CORREOS GRAN VELOCIDAD

Línea de Nueva York

Próximas salidas de LA CORUÑA 20 de Abril ROCHAMBEAU 18 de Mayo ROCHAMBEAU Admite pasajeros en cámara, tercera clase y carga en bodegas y en frigorífico.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 100 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes dirigirse a su Comisario EDUARDO FARINA.—Calle de Compostela, Esquina a Plaza de Lugo. La Coruña. Direcciones: Postal, Apartado núm. 3. Telefónica y telegráfica: Farina.—La Coruña.

DE BREVEN

LÍNEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correo desde el puerto de La Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS SIERRA MORENA 22 de Mayo En tercera clase..... Ptas. 638'50 MADRID 19 de Junio En tercera clase..... Ptas. 593'50

EN CAMAROTE CERRADO HAY QUE ABONAR UN SUPLEMENTO DE PESETAS 35 POR CADA CAMA. En las vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera desde 26 según camarote.

El precio de la intermedia es el de Libras 31'40, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones, como son comedor, sala de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de música.

Petición de plazas.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros en vinen un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, de conversación y de señora, para los pasajeros de tercera clase, llevando además para su servicio personal español, como médico, practicante, enfermeros y camareros españoles.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores de sillitas giratorias, fumadores y salones de señoras; además llevan comedor y sala de juegos para los niños, camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música al servicio de la tercera clase.

Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia general en La Coruña. FELIPE RODRIGUEZ Plaza de Mina, número 4.—Baja.

Compañía de Paquetes

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA Para La Habana Precio en tercera clase

Table with columns: Fecha, Destino, Precio. Rows include 4 Mayo (lunes) ORDUNA Ptas. 555'25, 25 Mayo (lunes) ORBITA Ptas. 555'25, etc.

Seguendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Paraná), PAYTA, CALLAO MOLLENDQ, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA: PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.612 SEGUNDA CLASE, id 1.100

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana. Línea de América del Sur Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORRAL, TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Fundada en el año 1864.—Capital 22.000.000 de pesetas (resc.)

SEGUROS DE VIDA.—INCENDIOS.—VALORES.—MARITIMOS (Casos y mar) SAJONAS), ACCIDENTES DEL TRABAJO INDIVIDUALES.—RESPONSABILIDAD CIVIL (Automóviles en pólizas combinadas, coches, carros, etc.). Subdirector en la provincia D. FOS PAN DE SORALUCE, Cantón Grande, 12. bajo.—La Coruña

Lloyd Real Holandés

Servicio rápido postal a los Américos Sur por los vapores de los hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA", "ZEELANDIA". Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahis, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIO DEL PASAJE (Incluidos impuestos) ORANIA 20 de Junio En tercera clase..... Ptas. 613'50 En camarotes cerrados Ptas. 648'50 Admiten pasajeros de PRIMERA, SEGUNDA, INTERMEDIA y TERCERA CLASE.

Todos estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corrientes, amplios comedores, fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, cuartos de baño, duchas, etc. llevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermeras, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas. Las comidas a la española son servidas en amplios comedores de Tercera clase sobrietos. Niños: Menores de dos años, gratis, mayores de dos hasta diez años, medio pasaje.

Se ruega a los señores pasajeros piden las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, para cada una que solicitan para reservarse cabida.

VAPORES DE REGRESO

Próximas salidas de La Coruña para los puertos de Southampton, Boulogne y Amsterdam. ORANIA 3 de Junio Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España. DON RAIMUNDO MOLINA y COLIGNO — CONSIGNATARIO — La Coruña: Marina 22.—Sucursal en Vigo

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR Próximas salidas para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por modernos y rápidos vapores a doble hélice. EUBEE 27 de Abril FORMOSE 14 de Mayo Precio en 3.ª clase corriente (incluidos los impuestos), Ptas. 553'50. Precio en 3.ª clase en camarote cerrado (incluidos los impuestos), Ptas. 608'50. Precio en 3.ª clase de PREFERENCIA (incluidos los impuestos), Ptas. 702'25. Precio en SEGUNDA CLASE (sin impuestos), Libras 3'5. Precio en PRIMERA CLASE (sin impuestos), Libras 46.

Estos buques, llevan para el servicio de los pasajeros de tercera clase, Médico, Practicante, J. Enfermera, Enfermero, Cocinero, Camarero y Camareros españoles. Agentes Generales en España ANTONIO CONDE, HIJOS.—LA CORUÑA Dirección Postal, APARTADO, 41. Telegramas "CHARGEURS" LA CORUÑA

MALA REAL INGLESA Vapores de ida - Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precios. En Tercera clase Camarotes cerrados. ARLANZA (Domingo) 10 Mayo Ptas. 613'50 648'50 ALMANZORA (Domingo) 14 Junio Ptas. 613'50 648'50

Compañía Transatlántica Española Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz. Próximas salidas de La Coruña. Precio en tercera clase Includidos impuestos. 20 de Abril CRISTOBAL COLON 555'25 598'50 20 de Mayo ALFONSO XIII 555'25 598'50 20 de Junio CRISTOBAL COLON 555'25 598'50

Compañía de Paquetes PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA Para La Habana Precio en tercera clase. 4 Mayo (lunes) ORDUNA Ptas. 555'25 25 Mayo (lunes) ORBITA Ptas. 555'25 22 Junio (lunes) REINA DEL PACIFICO Ptas. 555'25